



## 內外「掏金尋夢」者困擾中國

金楓

「人往高處，水往低流」，是凡人皆有的觀念。神州大地五分之一的大市場，經過八十年代的急速發展，今日之大陸，社會安定，經濟繁榮。由於開放和改革的步伐不一，各省經濟發展存在的差異極大，廣東珠江三角洲地區已被譽為亞洲第五條小龍。

### 南湧「盲流」國情表現

「東西南北中，發財在廣東」，這句話已成為大陸國人的現實行動和信條。今年春節後，大陸各地的「盲流」逾百萬，似「洪峯」般南下，遠離家鄉去探索他們的「夢國」。衆多入粵民工形成的「潮流」在南方猛烈受阻後，轉而北上西進。大陸多個經濟特區和開放城市，正受到大量盲流的衝擊。

所謂盲流，就是中國經濟發展過程中一些經濟發展較落後地區（多為中國內陸省份）的勞動力，湧到經濟發展較快的地區（多為經濟特區），追尋較高的工資。盲流在大陸已不是新鮮事物，開放後年復一年都見盲流。海內外人擔心，盲流不受控制，恐在中國的政治層面和經濟層面引發嚴重問題。但是，大陸一些專家認為：地區之間、城鄉之間廣泛而頻繁的人口流動，正是改革開放進一步推動了社會生產力解放所帶來的重要社會經濟現象，為國民經濟和社會發展作出了積極貢獻，是中國國情表現形式之一。

大陸人口遷移運動的規模日益增大。

據一九九〇年中國人口普查及相關資料顯示，在過去五年中，大陸由農村流向城市、內地流向沿海的人口遷移，已達三千三百萬。一九九〇年，全國流動人口接近七千萬。近年來，北京市的流動人口已超過五十萬，平均每年遞增二成。據有關部門估計，目前已有五百多萬南下民工入粵，今年流入廣東勞工可能突破三百萬，創歷史新高。

這些「盲流」都是沒有

合法居住身份和正當職業的外國人，其

中有一部分是中國的「難民」，有以

一國國籍為名到中國大搞採購的「洋倒爺」

……這些「盲流」，有來自一些比中國

富但比中國亂的國家，也有來自既中國窮也比中國亂的國家；有來自與中國接壤的鄰國如北面的獨立國聯合體、蒙古、南邊的緬甸、越南等國，也有千里迢迢來自伊朗、伊拉克等國，更有不遠萬里來自非洲、東歐各國。

「北京是個好地方！社會安定，物價不高，不歧視有色人種！」「難民」們互相轉告，接連來華，有的地老帶小全家都來了，有的親戚朋友也來了。他們「避難」是名，「移民」是實，打算留在中國不走了。這些難民，一旦得到聯合國難民署的承認，就可住進北京住外飯店，領到數百元外匯券生活費，相傳「經一」。

中國政府採取措施，但各種「

是撈錢的好地方！」那些無照經商的「

洋倒爺」、「洋販子」，背地裏也在互

相傳「經一」。

中國改革開放，經濟繁榮，商品

豐富，但是剛起步，經驗少，空子多，

是撈錢的好地方！」那些無照經商的「

洋倒爺」、「洋販子」，背地裏也在互

相傳「經一」。

中國改革開放，經濟繁榮，商品

豐富，但是剛起步，經驗少，空子多，